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· Presentación del Documento


El trabajo " Colección de Listados de Comprobación en Accesibilidad " 2ª edición responde a la necesidad de elaborar un documento técnico basado en el Código de Accesibilidad de Castilla-La Mancha que permita evaluar la situación actual en accesibilidad de cada elemento del entorno físico construido. Este material, de carácter eminentemente práctico, complementa el conjunto de pautas y orientaciones recogidas en el Manuel de Accesibilidad Integral. 


Ambas herramientas, el Manual y esta Colección de Listados de Comprobación están interrelacionados de manera que se facilite al máximo su consulta y uso, reforzando su utilidad. Esta línea de trabajo tiene por objetivo facilitar el conocimiento y mejor cumplimiento de la legislación en accesibilidad al entorno vigente en la Comunidad de Castilla-La Mancha.


Los Listados de Comprobación suponen una iniciativa innovadora dentro de una metodología global para el análisis y diagnóstico del grado de accesibilidad y de las barreras existentes en los elementos del entorno. Su finalidad es presentar un conjunto de formularios sencillos de cumplimentar y que proporcionen toda aquella información cuantitativa necesaria para conocer el diagnóstico de la situación actual en accesibilidad identificando asimismo cada uno de los aspectos que han de ser mejorados en cada elemento evaluado para lograr el grado de accesibilidad conforme al Código de Accesibilidad.
· Finalidad del documento


El documento "Colección de Listados de Comprobación en Accesibilidad" tiene como finalidad proporcionar una herramienta de trabajo útil y práctica que permita evaluar de manera precisa el grado de accesibilidad de cada uno de los elementos del entorno construido a fin de disponer de un diagnóstico de la situación actual del entorno construido en relación con su accesibilidad.

· Estructura y contenido


El documento se estructura en torno a los cuatro ámbitos de la accesibilidad: el urbanismo, la edificación, el transporte y la señalización y comunicación. Para cada uno de ellos se han preparado los Informes y Listados de Comprobación. Asimismo se ha incorporado un Informe para evaluar el acceso al entorno de las personas acompañadas de perros-guía.


Los Listados se corresponden a cada elemento a evaluar; así por ejemplo, existen Listados para Pasos de Peatones, para Cuartos de baño, para Estaciones de transporte público, por citar algún caso. Cada Listado, que adopta la forma de ficha, contiene una serie de preguntas de sencilla respuesta así como espacio para comentarios y para dibujar croquis.


Los Informes son un tipo de documento que agrega la información proporcionada por varios Listados y su propósito es aportar datos más globales de un ámbito físico determinado.


En suma, mientras los Listados de comprobación son formularios autosuficientes que se refieren a elementos concretos del entorno construido, los Informes son formularios de mayor ámbito que contienen en sí varios o múltiples elementos, por lo que necesitan hacer referencia a los Listados de comprobación de cada elemento simple que comprenden.


Tanto los Informes como los Listados de Comprobación se ajustan fielmente a las prescripciones contenidas en la legislación Castellano-Manchega en materia de accesibilidad y en particular al Código de Accesibilidad de Castilla-La Mancha.


El documento contiene un total de 32 Listados de Comprobación (87 fichas) y 7 Informes de Evaluación, cuyo detalle viene reflejado en el Indice de Listados e Informes. Para su fácil identificación y tratamiento informático, a cada Listado se ha asignado un código alfanumérico. Así, el Listado de Escaleras en Urbanismo viene designado como L.U6; al constar de tres hojas, éstas se identifican como L.U6.1, L.U6.2 y L.U6.3.


Cada elemento a analizar del entorno construido dispone de su correspondiente Listado de Comprobación que, una vez cumplimentado, aportará toda aquella información cuantitativa desagregada precisa y que proporciona la "radiografía" del elemento en cuestión, sea un ascensor o un autobús, en lo que atañe a su grado de accesibilidad.

· Enfoque metodológico


El documento Listados de Comprobación constituye una parte importante dentro de una aproximación metodológica avanzada para la redacción de Planes Integrales, Programas y Proyectos de Accesibilidad.


La Fase de Análisis y diagnóstico de la situación actual en accesibilidad se fundamenta precisamente en un riguroso trabajo de campo cuya herramienta básica es este documento de Listados de Comprobación en Accesibilidad.


El diseño de las Fichas se ha hecho de forma tal que su aplicación y uso sean sencillos, si bien para lograr una unidad de criterio e interpretación se aconseja que las personas que vayan a cumplimentarlas sigan unas instrucciones claras y homogéneas que pueden ser transmitidas en una jornada de adiestramiento.


Esta homogeneización de criterios, unida a la sistematización de los formularios, permite una fácil informatización de los datos recogidos y su posible organización en una base de datos relacional, de gran utilidad para la posterior explotación y análisis de toda la información recabada.


Conocido el grado de accesibilidad de cada elemento evaluado y las mejoras precisas en cada caso podrá pasarse a la siguiente Fase metodológica, aquella de propuesta de soluciones técnicas en accesibilidad. De esta forma la información aportada por los Informes y Listados de Comprobación forma un volumen organizado de datos con utilidad en tres planos:

1.
aquel del conocimiento de la situación actual en accesibilidad y en cuanto a las barreras existentes

2.
aquel del conocimiento de qué mejoras concretas han de aplicarse a cada elemento para lograr su accesibilidad

3.
aquel de servir como punto de partida para analizar las posibles soluciones técnicas que resulten más idóneas en cada caso.


Convendría apuntar una recomendación final basada en la experiencia. El trabajo de campo es una tarea ardua y fatigosa. Los Listados de Comprobación facilitan este trabajo pero no lo evitan sino que lo sistematizan y ordenan. Conviene desarrollar el trabajo de toma de datos con máxima concentración y renovado estímulo. En todo caso, es imprescindible proceder a un control de calidad de los resultados.
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INFORME SOBRE ACCESIBILIDAD URBANISTICA



· Análisis del espacio público, vía pública o tramo de la misma

· Análisis de los aparcamientos

· Análisis de los servicios higiénicos

· Análisis del mobiliario urbano

· Análisis de los elementos de señalización y comunicación

· Soluciones alternativas

INFORME SOBRE ACCESIBILIDAD EN LA EDIFICACION



Edificios, instalaciones o establecimientos de uso público

· Análisis  de edificios, instalaciones y establecimientos de uso público de nueva construcción 

· Análisis  de edificios, instalaciones y establecimientos de uso público en los que se lleve a cabo una reforma integral o parcial

· Análisis de nuevos establecimientos de uso público situados en edificio público ó privado

· Análisis agregado de elementos comunes en edificios, establecimientos e instalaciones de uso público

· En función del tipo de edificio, establecimiento o instalación

· Análisis de la accesibilidad en la señalización y la comunicación

Viviendas




· Análisis del edificio de uso privado destinado a vivienda

· Análisis de una vivienda reservada para persona con movilidad reducida permanente

· Análisis de los aparcamientos destinados al inmueble

Áreas de trabajo

  

· 
Análisis del área de trabajo en un edificio, establecimiento o instalación de nueva construcción

· 
Análisis del área de trabajo en empresas con seis o más trabajadores

· Análisis de los sistemas de alarma y megafonía

INFORME SOBRE ACCESIBILIDAD EN EL TRANSPORTE



· Plan de supresión de barreras de los transportes

· Dotación de autobuses urbanos accesibles de servicio regular

· Dotación de autocares para transporte interurbano

· Taxis y vehículos de servicio público accesibles

INFORME SOBRE ACCESIBILIDAD EN LA COMUNICACION



· Señalización mediante el Símbolo Internacional de Accesibilidad 

· Señalización mediante el distintivo de la condición de accesible

· Señalización mediante el Símbolo Internacional en la Comunicación

INFORME SOBRE ACCESO AL ENTORNO DE PERSONAS ACOMPAÑADAS DE PERROS-GUIA



· Lugares, locales y establecimientos públicos 

· Establecimientos turísticos

· Transportes
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- Itinerarios peatonales

- Itinerarios mixtos (peatonal y de vehículos)

- Vados de pasos de peatones

- Vados para vehículos

- Pasos de peatones

- Escaleras

- Rampas

- Ascensores

- Aparcamientos

- Servicios higiénicos

- Mobiliario urbano

- Obras en la vía pública
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- Itinerarios

     

Accesos y banda libre de paso

     

Puertas

     

Rampas

     

Ascensores

- Aparcamientos

     

Plaza de aparcamiento

- Escaleras

- Servicios higiénicos

- Cuartos de baño

- Dormitorios

- Vestuarios

- Instalaciones deportivas

- Mobiliario

- Interiores de viviendas

- Áreas de trabajo

     

Itinerarios

     

Servicios higiénicos

     

Vestuarios 
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- Paradas de transporte público regular

- Estaciones de transporte público

- Autobuses urbanos

     

Accesos e información

     

Circulación interior

     

Áreas de pasajeros

- Autobuses interurbanos

- Taxis y vehículos públicos

LISTADOS SOBRE ACCESIBILIDAD EN LA COMUNICACION



- Accesibilidad en el sistema escrito o pictográfico

- Accesibilidad en la Comunicación. Urbanismo

- Accesibilidad en la Comunicación. Edificación

- Accesibilidad en la Comunicación. Transporte
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