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RESUMEN


La Residencia de Mayores Benquerencia en Toledo realiza un proyecto piloto de marcas de vinilo en suelo y cartelería adaptada vertical en su centro, para mejorar la orientación espacial de personas diagnosticadas de demencia.


 La disposición y estructuración del espacio físico de la residencia, puede provocar a demás de accidentes, un empeoramiento de los síntomas característicos de la enfermedad, como: deambulación errática, inestabilidad emocional, agresividad...etc es por esto que es imprescindible crear un clima de confort, bienestar y seguridad que favorezca el mantenimiento del contacto con la realidad y el entorno de los residentes. 

PALABRAS CLAVE
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INTRODUCCIÓN
Nuestro centro posee 140 plazas. El perfil de residente atendido cumple las siguientes características: >80 años, 50% grandes dependientes, pluripatológicos y con  síndromes geriátricos diversos. El 72% de los residentes del centro presentan deterioro cognitivo.
           Algunos síntomas de la demencia o deterioro cognitivo, como la desorientación temporo-espacial  y la pérdida de memoria, requieren una modificación del entorno en que vive el residente para impedir accidentes que puedan afectarle. La disposición y estructuración del espacio físico de la residencia, puede provocar a demás de accidentes, un empeoramiento de los síntomas característicos de la enfermedad, como: deambulación errática, inestabilidad emocional, agresividad...etc es por esto que es imprescindible crear un clima de confort, bienestar y seguridad que favorezca el mantenimiento de su contacto con la realidad y  el entorno.
OBJETIVOS. 
Dar a conocer la importancia de la adaptación ambiental para orientar a personas mayores diagnosticadas de demencia o deterioro cognitivo en una Residencia de Mayores, usando como material marcas de vinilo en el suelo y otro tipo de ayudas externas.
MATERIAL Y METODOS. 

El equipo interdisciplinar, detectó factores ambientales que determinan desorientación y episodios confusionales en residentes con deterioro cognitivo. Posteriormente el terapeuta ocupacional desarrolló el Programa de Adaptación del entorno para Personas Mayores Desorientadas, buscando como objetivo principal que el que el espacio físico esté organizado y dotado de suficientes estímulos y referencias espaciotemporales, a fin de facilitar su interacción con el medio que le rodea y compensar sus déficits cognitivos y funcionales. Por lo tanto se marca en el suelo con vinilo recorridos mediante rótulos y/o pictogramas de los diferentes servicios del centro, como por ejemplo peluquería, biblioteca, fisioterapia, médico, terapia ocupacional, comedor, espacio de ocio, etc.
Existen dos tipos de intervenciones en la Residencia de Mayores: el Proyecto de Adaptación y Accesibilidad del centro mediante vinilo en suelo, y  la realización de intervenciones  individualizadas  de adecuación de la propia habitación del residente; usando como principios básicos: Adaptación del entorno, dormitorio y baño.
ADAPTACIÓN DEL ENTORNO QUE LE RODEA AL RESIDENTE DESORIENTADO:

· El espacio donde vive el residente debe estar libre de muebles, objetos y adornos que puedan provocar caídas.

· Se conservan los objetos de uso cotidiano siempre en el mismo sitio, para evitar la confusión del enfermo, incluso marcando el sitio donde se deben dejar (con pictogramas o letras)

·  Se utilizan carteles con dibujos sencillos para indicar su habitación, su número de llave, su cama y armario, el cuarto de baño y flechas para señalizar los recorridos.

· Se ponen relojes y calendarios en sitios visibles para que se oriente en el tiempo.
· Se instalan unas marcas en el suelo con vinilo y cartelería adaptada a nivel vertical, realizando previamente un proyecto con una diseñadora gráfica. Se adjuntan algunas fotografías de la orientación espacial del centro. La planta baja su color es el azul, primera planta roja y segunda planta amarilla.
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DORMITORIO

· Se coloca un reloj de pared y un calendario en el que se identifique claramente el día que es, con números muy grandes y que se puedan leer con facilidad.

· Se le marca en el calendario las tareas que debe realizar cada día le ayuda a estructurar su tiempo y a sentirse menos desorientad.

· Se coloca la cama de tal manera que el residente pueda subir y bajar sin molestias por los dos lados.
· Se le facilita el alcance a una luz nocturna para evitar caídas si se despierta durante la noche o si se desorienta.
· La familia se encarga de organizar el armario para que sólo tenga las prendas indispensable en función de la estación en la que nos encontremos.
· Se usan iconos gráficos para indicar dónde tiene objetos que suelen usar cotidianamente, como el dinero, las llaves, las gafas, pasta de dientes, etc.


EL BAÑO

· El suelo de la ducha es antideslizante y el residente tiene a su disposición diferentes ayudas técnicas para la ducha, como banqueta etc., además el baño cuenta con barras asideras repartidas en función de la necesidad y cada residente posee un armario con sus enseres personales de aseo personal, dentro del baño.

·  Las llaves del agua fría y caliente están claramente identificables.

· Los objetos de aseo se  reducen al mínimo y se marcan con nombre o pictograma

· La habitación del residente cuenta con una luz nocturna permanente para que el enfermo se pueda orientar durante la noche.
RESULTADOS. 

Con la puesta en marcha y desarrollo del programa se pretendía conseguir los siguientes resultados: 1) Prevenir el número de residentes desorientados, 2) Disminuir los trastornos de conducta y agresividad por dificultades en el manejo del entorno 3) Ofrecer un ambiente más seguro al residente con deterioro cognitivo, 4) Facilitar la realización de actividades de vida diaria, 5) Favorecer  la integración social, participación y utilización de recursos en el entorno. 
CONCLUSIONES. 
Siendo la desorientación un síntoma prevalente del deterioro cognitivo, nuestro proyecto pretende apoyar la bibliografía existente que defiende la orientación del ambiente como un método compensador de las limitaciones y estabilizador de la clínica, en personas diagnosticadas de demencia o deterioro cognitivo. 
Este proyecto piloto muestra como imprescindible y necesaria la adaptación ambiental con marcas de vinilo en el suelo y cartelería adaptada a nivel vertical, en las residencias de mayores, siendo fundamental la actuación conjunta y coordinada del equipo interdisciplinar, destacando el papel del terapeuta ocupacional como profesional encargado de la adaptación del entorno en el medio residencial.
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Despacho de psicología





Espacio de ocio





Orientación del ascenso de 1ª y . 2ª planta





Marcas en el suelo del pasillo





Orientación de enfermería consulta médica





Orientación para salida al jardín





Orientación en fuentes 





Orientación vertical 





Orientación en el suelo del pasillo y en las puertas de servicios 





Orientación comedor 





Orientación a la salida del ascensor. Planta baja





Orientación dentro de ascensor 
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